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Esercizio x1  −  Funzione inversa 

Sia ] [ R ,0:f →∞+   la funzione definita da:     ( )⎪⎩
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dove a è un parametro reale. 
 

1. Per quali valori di a  la funzione è invertibile ? 
2. Per 2a =  scrivere la funzione inversa 1f −  

 
 
Soluzione 1  

La funzione xlogy =  nell’intervallo ( )1,0   è crescente. 

La funzione ( )21xay −⋅=     
è una parabola: aax2axy 2 +−=     
avente vertice in ( )0 ,1 V . 
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Per 0a >  :     volge la concavità verso l’alto e 
nell’intervallo [ [+∞,1  la funzione è crescente.  

Per 0a <  :     volge la concavità verso il basso e 
nell’intervallo [ [+∞,1  la funzione è decrescente.  

 
In definitiva per 0a >  la funzione:   
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)x(f 2      è crescente, e quindi è invertibile. 

 
  
Soluzione 2  

Per 2a =    
( )⎪⎩
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La funzione inversa di xlogy = : ( ) ( )0 ,1 ,0 ∞−→    è yex = : ( ) ( )1 ,00 , →∞−  

La funzione inversa di ( )21x2y −⋅= : [ [ [ [∞+→∞+  ,0 ,1   è        
2
y1x += :  [ [ [ [∞+→∞+  ,1  ,0  

Infatti: ( )21x2y −⋅= ;   ( )
2
y1x 2 =− ;   

2
y1x =−  ;   

2
y1x +=  :   [ [ [ [∞+→∞+  ,1  ,0 . 

In definitiva la funzione inversa  ( )+∞→− ,0R:f 1    è :    
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y = log x

y = a  (x - 1) 2


